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Produkcja w gospodarce

 Mierzyć już umiemy, teraz: 
wyjaśniamy!!

 Podstawowy, neoklasyczny model 
funkcjonowania gospodarki w skali 
makroekonomicznej



Model ruchu okrężnego raz jeszcze: 
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Plan wykładu

 Co determinuje produkcję w gospodarkę?

 Jak dochód narodowy jest dzielony między właścicieli 
czynników produkcji?

 Jak określane są ceny czynników produkcji, czyli jak kształtuje 
się równowaga na rynku czynników produkcji?

 Co decyduje o zapotrzebowaniu na towary i usługi?

 Ile gospodarstwa domowe wydają, a ile zaoszczędzają?

 Jak kształtuje się równowaga na rynku dóbr i usług? 

 Jak kształtuje się równowaga na rynku finansowym?

 W jaki sposób połączone są rynki, w szczególności - rynek 
finansowy i rynek dóbr?

Lektury:

Mankiw G., Macroeconomics, rozdział 3



Strona podażowa gospodarki



Co determinuje wielkość produkcji w 
gospodarce? 

 Zdolność gospodarki do wytwarzania 
PKB zależy od:

 Ilości dostępnych nakładów (czynników 
produkcji)

 Zdolności gospodarki do zamiany nakładów 
w produkt (funkcji produkcji)

 Zacznijmy od nakładów….



Czynniki produkcji

K = kapitał
narzędzia, maszyny, urządzenia wykorzystywane w procesie 
produkcji

L = praca (siła robocza)
fizyczny i umysłowy wysiłek pracowników

 W tym prostym modelu zakładamy, że:

 Zakładamy też, że oba czynniki produkcji są w pełni 
wykorzystane

 W czasie kolejnych wykładów uchylimy oba założenia 

LL

KK







Funkcja produkcji

 Dostępna technologia produkcji 
wskazuje na to, ile produktu (Y) 
powstaje przy danym nakładzie pracy 
(L) i kapitału (K)

 Zależność tę nazywamy funkcją 
produkcji i zapisujemy:

 Y = F(K,L)

 Założenie co do funkcji produkcji: stałe 
przychody skali produkcji: 

 zY = F(zK, zL)



Produkcja dóbr i usług: założenia

1. Technologia jest dana

2. Podaż pracy i kapitału w gospodarce 
jest stała i dana:

3. Oba czynniki produkcji są w pełni 
wykorzystane

    and    K K L L i



Wielkość PKB

Poziom produkcji jest determinowany przez 

podaż czynników produkcji i technologię:

 A zatem w naszym ujęciu produkt jest 

także stały

 W kolejnych modelach pokażemy, co się 

dzieje, gdy czynniki produkcji nie są w pełni 

wykorzystane, gdy ich zasób się ich zasób 

lub technologia

, ( )Y F K L
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Dystrybucja dochodu narodowego

 Całkowity produkt równy jest 
całkowitemu dochodowi

 Zatem dochód determinowany jest przez 
zasoby czynników produkcji i 
technologię

 Jak wytworzony dochód dzielony jest 
między czynniki produkcji? 



Ceny czynników produkcji

 Podział całkowitego dochodu między 
czynniki produkcji zależy od ich cen

 Ceny czynników produkcji:

 płaca = cena L

 renta = cena K



Skąd ceny czynników produkcji?

 Przy danej podaży, kluczowe jest kształtowanie 
się popytu  co go determinuje?

Cena 
czynnika

Podaż 
czynnika

Popyt na 
czynnik

Ilość czynnika

Cena czynnika w 
równowadze



Zachowanie firmy na rynku doskonałej 
konkurencji

 Firma wytwarza dobro i może sprzedać 
na rynku jego dowolną ilość bez 
wpływu na cenę

 Podobnie nie ma wpływu na ceny 
czynników produkcji, które nabywa

 Firma w doskonałej konkurencji traktuje 
ceny rynkowe jako dane – jest 
cenobiorcą



Popyt na pracę

 Załóżmy, że firma sprzedaje swój 
produkt po P, zaś nabywa czynniki 
produkcji po W, R

 Firma maksymalizuje zysk:

Zysk = PY –WL – RK

Zysk = PF(K,L) –WL – RK

 Ile pracy i kapitału wynajmie firma?



Krańcowy produkt pracy (MPL)

 Firma wynajmuje jednostkę pracy 
wówczas, gdy jej koszt nie przekracza 
korzyści odniesionych przez firmę 

 koszt = płaca realna

 korzyść = krańcowy produkt pracy

 Definicja MPL:
Dodatkowy produkt, który firma 
wytwarza przy zwiększeniu nadkładu 
pracy o 1 (utrzymując nakład kapitału 
na stałym poziomie) :

MPL =  F (K,L+1) – F (K,L)



Y

produkt

MPL i funkcja produkcji

L
Nakład pracy

F K L( , )

1

MPL

1

MPL

1
MPL

Przy wzroście L, 
MPL 

Nachylenie funkcji 
produkcji równe jest MPL



Od MPL do popytu na pracę… 
(pojedyncza firma)

Firma zwiększa 

zatrudnienie dotąd 

aż MPL = W/P.

Jednostki 
produktu

Jednostki 
pracy, L

MPL, 
Popyt na 
pracę

Płaca 
realna

Ilość pracy 
zakupywana 
przez firmę



Płaca realna (w równowadze) – skąd się 
bierze płaca w równowadze?

Płaca realna 

ustalana jest 

poprzez 

zrównanie 

popytu i 

podaży pracy

Jednostki 
produktu

Jednostki 
pracy, L

MPL, 
Popyt na 
pracę

Płaca w 
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Podaż 
pracy

L



Realne wynagrodzenie 
kapitału

Realna renta 

kapitałowa 

zrównuje popyt i 

podaż kapitału

Jednostki 
produktu

Jednostki 
kapitału, K

MPK, popyt 
na kapitał

R/P w 
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K



Neoklasyczne teoria podziału dochodu

 Stwierdza, iż każdy czynnik produkcji 
otrzymuje wynagrodzenie równe 
swojemu krańcowemu produktowi

 Jest powszechnie akceptowana przez 
ekonomistów, ale …



Jak dzielony jest dochód?

Całkowity dochód pracy=

O ile tylko funkcja produkcji charakteryzuje 

się stałymi przychodami skali:

Całkowity dochód kapitału =

W
L

P
MPL L 

R
K

P
MPK K 

Y MPL L MPK K   

Dochód 
pracy

Dochód 
kapitału

Dochód 
narodowy



Produktywność pracy i płaca

 Teoria: płace zależą od produktywności 
płacy

 Dane dla USA:

Okres
Wzrost 

produktywności

Wzrost płac 

realnych

1960–2010 2.2% 1.9%

1960–1973 2.9% 2.8%

1973–1995 1.4% 1.2%

1995–2010 2.7% 2.2%



Udział dochodów z pracy w całkowitym 
dochodzie narodowym USA

0

0.2

0.4

0.6

0.8

1

1960 1970 1980 1990 2000

Udział 
dochodów z 

pracy w 
całkowitym 
dochodzie

Udział pracy jest mniej więcej 
stały w czasie (a zatem udział 

kapitału także)



Spadający udział pracy w 
podziale dochodu narodowego
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Czemu płace nie nadążają za 
produktywnością?

29
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Strona popytowa gospodarki



Popyt na dobra i usługi

Składniki zagregowanego popytu

C =  popyt gospodarstw domowych na 
dobra i usługi

I =  popyt na dobra inwestycyjne

G =  popyt rządu na dobra i usługi 

(gospodarka zamknięta: brak NX )



Konsumpcja , C

 Definicja:  Dochód do dyspozycji 
całkowity dochód pomniejszony o 
podatki:    Y – T.

 Funkcja konsumpcji:  C = C (Y – T )

Pokazuje, że:  (Y – T )  C

 Definicja:  Krańcowa skłonność do 
konsumpcji (MPC) to wzrost C
spowodowany przez wzrost dochodu do 
dyspozycji o 1.



Funkcja konsumpcji

C

Y – T

C (Y –T )

1

MPC
Nachylenie funkcji 

konsumpcji równe 

jest MPC.



Inwestycje, I

 Funkcja inwestycji: I = I (r ), 

gdzie r oznacza realną stopę procentową,
czyli nominalna stopę procentową skorygowaną 
o inflację

 Jaki jest związek I oraz r?

 Realna stopa procentowa mierzy koszt 
uzyskania środków potrzebnych na 
sfinansowanie inwestycji:

 Mierzy koszt pożyczenia środków

 Koszt utraconych możliwości związany z użyciem 

własnych środków w celu sfinansowania inwestycji 

Stąd,  r  I



Funkcja inwestycji

r

I

I (r )

Wydatki na dobra 

inwestycyjne zależą 

ujemnie od poziomu 

realnej stopy 

procentowej



Wydatki rządowe, G

 G = rządowe wydatki na dobra i usługi

 G nie uwzględnia płatności 
transferowych

 Zakładamy, iż wydatki rządowe i podatki 
maja charakter egzogeniczny, to jest:

     and      G G T T 



Rynek dóbr i usług

 Zagregowany popyt:

 Zagregowana podaż:

 Równowaga:

 Parametrem dostosowującym się do 
równowagi jest realna stopa 
procentowa

  ( ) ( )C Y T I r G

 ( , )Y F K L

   = ( ) ( )Y C Y T I r G



Tym sposobem opiszemy równowagę 
na trzecim (ostatnim) z rynków w 
naszym modelu

Rynki 
finansowe

Rynki 
czynników 
produkcji

Rynki 
dóbr 

i usług

Rynki 
dóbr 

i usług

Gosp. 
domowe

Rząd Firmy

Płatności za czynnikiDochody

Oszczędności 
prywatne

Konsumpcja Przychody firm

Inwestycje

Oszczędności 
publiczne

Zakupy 
rządowe

Podatki



Rynek funduszy pożyczkowych

 Bardzo prosty model ukazujący 
równowagę na rynku finansowym 

 Jeden typ aktywów:  “fundusze 
pożyczkowe”

 Popyt na fundusze: inwestycje

 Podaż funduszy: oszczędności

 “Cena” funduszy: realna stopa procentowa



Popyt na fundusze pożyczkowe: 
inwestycje

Popyt na fundusze pożyczkowe …

 Wiąże się z inwestycjami:

Firmy pożyczają pieniądze, aby finansować 

wydatki na maszyny, urządzenia itp.; 

gospodarstwa domowe pożyczają środki na 

zakup mieszkań, domów

 Zależy ujemnie od r, 

“ceny” funduszy pożyczkowych

(koszt pożyczania)



Krzywa popytu na fundusze 
pożyczkowe

r

I

I (r )

Funkcja 

inwestycje jest 

jednocześnie 

krzywą popytu 

na fundusze 

pożyczkowe



Podaż funduszy pożyczkowych: 
oszczędności

 Podaż funduszy pożyczkowych pochodzi 
z oszczędności:

 Gospodarstwa domowe przeznaczają 
oszczędności na zakup papierów 
wartościowych czy składają depozyty w 
bankach; środki te pozwalają finansować 
wydatki inwestycyjne firm 

 Także rząd zwiększa zasób oszczędności (o 

ile tylko nie wyda całości przychodów 

podatkowych)



Typy oszczędności

Oszczędności prywatne = (Y – T ) – C

Oszczędności publiczne =    T – G

Oszczędności krajowe, S

= oszczędności prywatne + oszczędności publiczne

=   (Y –T ) – C +    T – G

=        Y – C – G



Krzywa podaży funduszy 
pożyczkowych

r

S, I

( )S Y C Y T G   

Oszczędności 
krajowe nie 
zależą od r, a 
zatem krzywa 
podaży 
oszczędności 
jest pionowa.



Równowaga na rynku funduszy 
pożyczkowych

r

S, I

I (r )

( )S Y C Y T G   

Poziom stopy 
procentowej w 

równowadze

Poziom 
inwestycji w 
równowadze



Szczególna rola r

r dostosowuje się tak, aby JEDNOCZEŚNBIE 
zapewnić równowagę na rynku dóbr oraz na 
rynku funduszy pożyczkowych:  

Kiedy rynek funduszy jest w równowadze, 
wówczas: 

Y – C – G = I

Dodajmy (C +G ) do obu stron, a otrzymamy:

Y = C + I + G (równowaga na rynku dóbr)

Zatem: Równowaga 
na rynku 
funduszy

Równowaga 
na rynku dóbr



CASE STUDY:  
Ekspansywna polityka fiskalna

 Zbadajmy skutki podjęcia przez rząd 
ekspansywnej polityki fiskalnej:

 Wzrost wydatków rządowych:  G > 0

 Obniżka podatków:  T < 0

 Obie polityki zmniejszają oszczędności 
krajowe:

( )S Y C Y T G   

G S  T C S  



CASE STUDY:  
Ekspansywna polityka fiskalna

r

S, I

1S

I (r )

r1

I1

r2
2. …co powoduje 

wzrost stopy 
procentowej…

I2

3. …co zmniejsza 
poziom 
inwestycji 

zjawisko 
wypierania.

1.Wzrost deficytu 
zmniejsza 
oszczędności…

2S



Przesunięcia krzywej popytu na 
inwestycje

Wzrost 
popytu na 
inwestycje …

r

S, I

I1

S

I2

r1

r2

…podnosi 

stopę 

procentową.

Wielkość 

inwestycji w 

równowadze nie 

wzrośnie, gdyż 

jest ograniczona 

podażą 

oszczędności.



Oszczędności i stopa procentowa

 Czy oszczędności mogą zależeć od r ?

 Jakie skutki wówczas miałby wzrost 
popytu inwestycyjnego?

 Jak zmieniłaby się r?

 Jak zmieniłaby się wartość I w 

równowadze?



Wzrost popytu inwestycyjnego, kiedy 
oszczędności zależą od r

r

S, I

I(r)

( )S r

I(r)2

r1

r2

Wzrost popytu na 

inwestycje 

podnosi r, 

co z kolei 

zwiększa 

oszczędności,

I pozwala I
faktycznie 

wzrosnąć.

I1 I2



Domknięty model….
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Podsumowanie

 Całkowita produkcja gospodarki określona 
jest przez zasoby kapitału i pracy oraz 
poziom technologii

 Działające na konkurencyjnych rynkach  
firmy wynajmują czynniki produkcji, do 
momentu aż ich produkt krańcowy zrówna 
się z ich ceną

 Jeżeli funkcja produkcji ma stale 
przychody skali, to dochody pracy oraz 
dochody kapitału składają się na dochód 
narodowy (produkt)



Podsumowanie

 Produkcja wytworzona w gospodarce 
zamkniętej przeznaczana jest na:

 Konsumpcje

 Inwestycje

 Zakupy rządowe

 Realna stopa procentowa 
dostosowuje się tak, iż zrównuje 
popyt i podaż na:

 towary i usługi

 fundusze pożyczkowe



Podsumowanie

 Spadek oszczędności krajowych powoduje 
wzrost stopy procentowej i spadek 
inwestycji

 Wzrost popytu inwestycyjnego powoduje 
wzrost stopy procentowej; nie wpływa to 
jednak na poziom równowagi inwestycji, o 
ile tylko podaż funduszy pożyczkowych 
jest stała



Podsumowanie

 Model opisuje wszystkie zależności w 
modelu ruchu okrężnego -->model 
równowagi ogólnej

 Uproszczenia:

 Brak pieniądza

 Gospodarka zamknięta

 Pełne zatrudnienie

 Zasób kapitału, siły roboczej i technologia –
stałe

 Ignorowaliśmy potencjalną krótkookresową 
lepkość cen



Koniec wykładu 5.

Dziękuję i zapraszam za tydzień !


